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Platón – Ústava, kniha V.
Eugenická opatření

A mužům zdatným ve válce nebo kdekoli jinde mají býti dávány výsady a odměny, zejména hojnější dovolení obcovati se ženami, aby tak zároveň pod správnou záminkou co nejvíce dětí bylo plozeno ze semene takových mužů.


Správně.


Nuže a narozené děti jsou pokaždé přejímány od úřadů k tomu ustanovených, ať již složených z mužů nebo žen nebo z obojích – vždyť bezpochyby i úřady jsou společné ženám i mužům.


Ano.


Ty pak asi vezmou děti dobrých rodičů a zanesou je do oddělení pro chov novorozeňat k jakýmsi pěstounkám, ubytovaným zvlášť v některé části města; ale děti horších rodičů a narodí-li se co neduživého z oněch prvních, ty odstraní, jak sluší, na místě tajném a nezjevném.


Ano, má-li třída strážců zůstati čista.

Ovšem tito se budou starati o jejich výživu, a to tak, že jednak budou přiváděti do toho oddělení matky, kdykoli budou míti hojně mléka, užívajíce přitom všech prostředků, aby žádná nepoznala svého dítěte, jednak budou opatřovati i jiné ženy mající mléko, kdykoli by matky samy nestačily; a při těchto samých budou dbáti o to, aby kojily v náležitý čas, kdežto opatrování v noci a ostatní práci odevzdají chůvám a pěstounkám.

Podle toho, co říkáš, mít děti bude ženám strážců velmi snadné.


Tak také náleží, děl jsem. Ale proberme to další, co jsme si uložili. Řekli jsme totiž, že děti se mají roditi z těch, kteří jsou v nejlepším věku.


Pravda.


Nuže, zdalipak se mnou uznáváš za náležité trvání květu života dvacet let u ženy, u muže pak třicet?


Kterých to let? tázal jsem se.


Žena, odpověděl jsem, aby rodila obci počínajíc od svého dvacátého roku až do čtyřicátého; muž pak, jakmile by vyšel z nejprudšího trysku svého mládí, od té doby aby plodil obci až do svého pětapadesátého roku.


Vskutku, tj. při obou doba květu tělesného i rozumového.


Nuže tedy, jestliže zasáhne do obecního rozplozování někdo starší těchto anebo mladší, prohlásíme to za hříšné a nespravedlivé provinění; vždyť by plodil obci dítě, které -  zůstane-li to nepozorováno – se narodí byvši počato bez obětí a modliteb, jež budou konati vždy při sňatcích kněžky i kněží i veškerá obec, aby se vždy rodily z dobrých rodičů lepší děti a ze zdárných zdárnější; bylo by to dítě zplozené v temnotě za hrozné nezdrženlivosti.


Otázky k textu:

1) Jakou odměnu doporučoval Platón pro nejlepší válečníky?

2) Jakou šanci na život měly dle Platóna děti „horších“ rodičů?

3) Jak probíhala výchova dětí?

4) Posuďte rozvoj vztahu mezi matkou a dítětem v daných podmínkách.
5) Jaký je váš názor na věkovou hranici danou Platónem?

6) Jaké provinění je dle Platóna hříšné a nespravedlivé?

