Katalogizace památek bývalého okresu Benešov

      Takto byl nazván projekt vzniklý na Gymnáziu Vlašim. Projekt vznikl s cílem zlepšit výuku kulturních stylů a seznámit žáky (studenty) s památkami regionu. Realizace projektu probíhala pod vedením PhDr. Ivany Preislerové a studentů vlašimského gymnázia. Byly vytvořeny dva CDROMY.

První CDROM obsahuje prezentace v PowerPointu, zaměřené na jednotlivé styly. Každá prezentace obsahuje časové vymezení příslušného stylu, základní znaky, dokumentované kresbami, typy staveb, příklady památek v republice a na závěr každé prezentace je zařazen výběr památek ( fotograficky zdokumentovaný) z našeho okolí. Na vzniku tohoto CD se podíleli studenti historického semináře a studenti „dobrovolníci“, kteří pomohli v úpravě prezentací,  při zhotovení fotografické dokumentace a vytvoření prezentací zejména k novějším stylům. Byli to někteří studenti 1.A, 2.B a 3. A.

       Druhý CDROM  vytvořily Mgr Alena Ptáčková (německá verze) a Jitka Štollová (anglická verze).  CD obsahuje anglickou a německou verzi výběru památek daného regionu. Je zhotoven v textovém editoru WORD a je doprovázen fotografiemi příslušté památky. Každý z dokumentů je uvedem krátkým informačním článkem o daném objektu, dále následuje soubor otázek a úkolů k textu. Na závěr je zařazeno řešení úkolů.  Toto CD má sloužit k rozšíření slovní zásoby a k zlepšení vyjadřovacích schopností žáků s ohledem na daný region.

      Projekt bude předstan při přednášce 9. ledna 2007 v Muzeu Podblanicka. O kopii výukových CDROMŮ mohou zažádat jednotlivé školy našeho regionu na Gymnáziu ve Vlašimi. 
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